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Από τον κανόνα χρυσού 
στις κυμαινόμενες ισοτιμίες. 

Διαπιστώσεις για τις τάσεις επέκτασης 
του κεφαλαίου και τις συνέπειες της

Του Δρος Πέτρου ΠΑΠΑΠΕΤΡΟΠΟΥΛΟΥ

Συνέχεια από προηγούμενο τεύχος

Η εθνική μακροοικονομική αυτονομία εξασφαλίζεται με την ελεύθερη επιλογή κάθε 
μέλους στην επιδίωξη του δικού της επιπέδου τιμών και απασχόλησης.

Το «κυρίως BW» όμως ως κανόνας σταθερής αναλογίας προς το δολάριο ισχύει την 
περίοδο 1950-1970 και διαφοροποιείται από το πνεύμα της συνθήκης του 1945 στο ότι ει
σάγει εμφανώς μια εσωτερική ασυμμετρία στο σύστημα: σύνολο διαφορετικών κανόνων 
και λειτουργίας για τις ΗΠΑ από το σύνολο των άλλων χωρών. Οι κύριες διαφοροποιή
σεις είναι η χρήση του δολαρίου ως νομίσματος διαμεσολάβησης, η διατήρηση επίσημων 
συναλλαγματικών αποθεμάτων σε ομόλογα του αμερικανικού δημοσίου από τη μια 
πλευρά, και η παθητικότητα των ΗΠΑ στις εξωτερικές ισοτιμίες από την άλλη: πρακτική 
ελεύθερου εμπορίου χωρίς ανισορροπία ισοζυγίου πληρωμών ούτε ενός στόχου συναλ
λαγματικής ισοτιμίας και χωρίς την αποθεματοποίηση ξένων νομισμάτων. Επιπροσθέ- 
τως, κρατούν τις αμερικανικές αγορές κεφαλαίων ανοικτές στις ξένες κυβερνήσεις και 
τους ιδιώτες ως δανειστές η οφειλέτες. Διατηρούν τη θέση ενός διεθνούς πιστωτή σε δο
λάρια και περιορίζουν τα δημοσιονομικά τους ελλείμματα, ενώ σταθεροποιούν το σε δο
λάρια παγκόσμιο επίπεδο τιμών των εμπορικών αγαθών δια μιας ανεξάρτητα ασκούμε
νης αμερικανικής νομισματικής πολιτικής.

Η αμερικανική παθητικότητα προσέφερε ρευστότητα στο σύστημα (δράση πιστωτή) 
και η εγχώρια νομισματική της πολιτική ήταν η άγκυρα στον παγκόσμιο πληθωρισμό τι
μών. Όσο οι ΗΠΑ παρέμεναν η ισχυρότερη εξαγωγική οικονομία, υπήρχε μια σταθερή 
συναλλαγματική ισοτιμία και μια περίοδος αδιαπέραστη από τον πληθωρισμό καθώς η 
αύξηση της ζήτησης δολαρίων αντιστοιχεί σε αυτή των εξαγωγών. Τα πράγματα άλλαξαν 
όταν η παθητικότητα εγκαταλείπεται και οι ΗΠΑ αναλαμβάνουν εγχώρια αυτονομία.

Ακολούθησαν δυόμισυ δεκαετίες συνεχούς και σχεδόν αδιάπτωτης εντυπωσιακής α
νάπτυξης. Από το 1948 μέχρι το 1968, ο συνολικός δείκτης αύξησης του ΑΕΠ ήταν δύο 
φορές μεγαλύτερος από αυτόν της περιόδου 1922-1937. Η ανάπτυξη αυτή ήταν και μέγε- 
θυνση του κράτους πρόνοιας με αρχική αύξηση δαπάνης 1% κατ’ έτος και αργότερα
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3%.4 Ο έλεγχος των κινήσεων των κεφαλαίων είχε ως αποτελέσματα του μια ασφαλή πα
γκόσμια οικονομία και την επιβεβαίωση των σοσιαλδημοκρατικών προσδοκιών. Είναι 
μια περίοδος ταχύτατης οικονομικής επέκτασης και άνευ προηγουμένου συσσώρευσης 
του κεφαλαίου.

Τα πρώτα σημάδια διάβρωσης του BW εμφανίζονται από τα μέσα της δεκ. ’60: οι ο
φειλές σε δολάρια των ΗΠ A αυξάνονταν ταχύτερα από τα αποθέματά της σε χρυσό. Την 
έλλειψη επαρκών αποθεμάτων χρυσού συνοδεύει ο υπέρογκος δανεισμός και η έκδοση 
χρήματος για τη χρηματοδότηση του πολέμου του Βιετνάμ και της συντήρησης της ιδέας 
της «μεγάλης κοινωνίας» («Great Society»), ενώ η ανταγωνιστικότητα χειροτερεύει σε 
σύγκριση με τη Γ ερμανία και την Ιαπωνία.5 Οι ΗΠ A στα τέλη της δεκ. του ’60 έχουν να α
ντιμετωπίσουν μια σύμπτωση των επιπέδων ανάπτυξης και παραγωγικότητας με τις άλ
λες ανεπτυγμένες βιομηχανικά χώρες, τη μείωση του εμπορικού τους πλεονάσματος, το 
ανερχόμενο έλλειμμα των λογαριασμών κεφαλαίου, την αύθηση της ρευστότητας και την 
ανάπτυξη της αγοράς των λεγομένων ευρωδολαρίων, που «μετασχημάτισαν» το δολάριο 
σε υπερτιμημένο νόμισμα.6 Εξαιρετικό το κόστος λοιπόν για τις ΗΠΑ να διατηρήσουν το 
δολάριο σαν άγκυρα για τη διεθνή κυκλοφορία.

Το 1971 οι ΗΠΑ απεξαρτούν το δολάριο από τον χρυσό και επιβάλλουν δασμούς σε 
επιλεγμένες εισαγωγές, πράξεις που σηματοδοτούν και το εμφατικό τέλος του συστήμα
τος BW.

Από το 1973 το σοκ του πετρελαίου δημιούργησε μια εκτεταμένη ανισορροπία του ι
σοζυγίου πληρωμών και δεν ήταν μόνο οι ΗΠΑ που αναζητούσαν επειγόντως κεφάλαια 
για να χρηματοδοτήσουν το εμπορικό έλλειμμά τους, τέτοια που το IMF δεν μπορούσε να 
προμηθεύσει: ήταν μια από τις ενισχυτικές αιτίες προοδευτικής απόσυρσης των περιορι
σμών στην κίνηση των κεφαλαίων που είχε επιβάλει η Αμερική την δεκ. ’60. «Δεδομένου 
του μεγεθυνόμενου εμπορικού ελλείμματος και της αύξησης του εθνικού χρέους, οι ΗΠΑ

4. Βλ. σχετικά Thom pson Η. 1997.
5. Μια αξιοπρόσεκτη ερμηνεία για την αποδιοργάνωση του «χρυσούμεταπολεμικού αιώνος» του 

καπιταλισμού δίνει ο A rsen D.D. 1991. μ ε  έμφαση σε δύο χαρακτηριστικά: Τον ενδοκαπιταλισηκό 
ανταγωνισμό - άμιλλα μεταξύ των ανεπτυγμένω ν Kam ταλισπκών κρατών και πς εντάσεις ανάμεσα 
στο παραγωγικό - Βιομηχανικό και το χρημαησηκό κεφάλαιο, τα οποία επωάστηκαν κατά την διάρ
κεια του «χρυσού αιώνος».

6. Η  παγκόσμια οικονομία παρουσιάζεται μ ε αποπληθωριστική προδιάΒεση όταν η  αξία των ει
σαγωγών είναι ίση μ ε  αυτή των εξαγωγών και τα εμπορικά πλεονάσματα μιας χώρας είναι ελλείμ
ματα σε άλλες. Κατά συνέπεια, η  υπόθεση όπ η  ελλειμμαηκή χώρα αποπληθωρίζει και το πλεόνα
σμα των άλλων εξαφανίζεται, είναι η  έναρξη μιας σπειροειδούς κινήσεως συνεχώ ν αποπληθωριση- 
κών κινήσεων σε όλο το σύστημα

Όταν όμως μ ια  χώ ρα είναι αρκετά ισχυρή να αντέξει ένα μακροπρόθεσμο (σχετικά διαρκές) έλ 
λειμμα ισοζυγίου πληρωμών, τότε το υπόλοιπο του κόσμου θα χαίρει ενός πλεονάσματος και θα υ
πάρχει χώρος ανάπτυξης χωρίς κινδύνους ισοζυγίου πληρωμών. Η  προϋπόθεση είναι, η  ηγεμονεύ- 
ουσα το σύστημα χώ ρα (ρόλο π ο υ  έπαιξαν η  Βρετανία στην περίοδο του κανόνα χρυσού και οι ΗΠΑ 
στην περίοδο BW) να έχει ένα  τουλάχιστο τομέαπουθα δημιουργεί σταθερό εμπορικό πλεόνασμα και 
θα επιθυμεί να δανείζει και να επενδύει στο εξωτερικό ένα ποσό μεγαλύτερο του εμπορικού της π λε
ονάσματος. Τότε οι σταθερές ισοπμίες δεμένες στην κεντρική κυκλοφορία προσφέρουν σταθερότητα 
και είναι έτσι συσχετισμένες π ο υ  δημιουργούν υπερβάλλουσα ζήτηση για την τελευταία Η  παγκό
σμια ζήτηση για τα προϊόντα της ηγεμονεύουσας χώρας βοηθά στην διατήρηση αυτής της κατάστα
σης. Em συνέχεια όμως, η  διαδικασία π ο υ  είδαμε a m v προηγούμενη υποσημείωση (τομεακός αντα
γωνισμός, σύμπτωση επιπέδω ν ανάπτυξης), καθιστά την κεντρική κυκλοφορία διολισθαίνουσα προς 
την υπερπροσφορά (για τον παραπάνω προβλημαησμό, Βλ. A rsen D. D. 1991).
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είχαν τώρα ένα πολύ καθαρό ενδιαφέρον για τη βελτίωση της επιτυχίας τους στο διεθνές 
κεφάλαιο, και το 1974 η αμερικανική κυβέρνηση άρχισε να αποκλιμακώνειτους ελέγχους 
κεφαλαίου που είχε επιβάλει τη δεκ. του ’60. Ακόμη και αν ο συνδυασμός των κυμαινό
μενων συναλλαγματικών ισοτιμιών και των υψηλών επιπέδων εξάρτησης από το εξωτε
ρικό κεφάλαιο ήταν ανυπερθέτως τα κινούντα αίτια προς ένα ασθενές δολάριο, οιΗΠΑ 
είχαν ένα μοναδικό χώρο για ευελιξία: το μέγεθος τη αμερικανικής οικονομίας και η ικα
νότητά της για σχετική αυτάρκεια, εδήλωνε πως οι ΗΠΑ θα μπορούσαν να προστατευ- 
θούν από τις τυπικές πληθωριστικές συνέπειες της υποτίμησης. Επιπλέον, επειδή οι 
ΗΠΑ μπορούσαν να δανειστούν χρήμα σε δολάρια, ένεκα της θέσης του ως η κύρια διε
θνής κυκλοφορία, η αμερικάνικη κυβέρνηση θα ήταν σε θέση να επηρεάσει την αξία της 
ωφειλής της». (Thompson Η. 1997, σ. 101-102).

Η κρίση των σχέσεων παραγωγής και η αύξηση της οργανικής συνθέσεως του κεφα
λαίου εκδηλώνεται στη ρευστότητα του τελευταίου, την απότομη αλλαγή μεταξύ παρα
γωγικής εγκατεστημένης τρόπον τυνά στο χώρο, και χρηματικής, ταχέως μετακινούμενης 
στους χιυρους υψηλής κερδοφορίας μορφής.

Στην απελευθέρωση των περιορισμών στις κινήσεις κεφαλαίου,7 ακολούθησαν ανα
γκαστικά και άλλες χώρες (η Βρετανία αμέσως μετά, η Ιαπωνία το 1980, η Δ. Γερμανία το 
1981 και ακολούθησαν και άλλες χώρες), ώστε να αποφύγουν το μειονέκτημα στην προ
σέλκυση των διεθνοόν κεφαλαίων μια και οι ΗΠΑ δεν ήταν η μόνη χώρα με προβλήματα 
ισοζυγίου πληρωμών.

Στη σύνοδο των G5 (1979) στο Τόκιο αποφασίζεται ότι προτεραιότητα αποτελεί η κα
ταπολέμηση του πληθωρισμού που στη διάρκεια της δεκ. ’70 είχε πάρει την επίμονη μορ
φή του στασιμοπληθωρισμού. Αυτό σηματοδοτεί και την εγκατάλειψη των φορντικών 
συμβιβασμών και των κεϋνσιανών πρακτικών της ισορροπίας - διαιτησίας ανάμεσα στην 
πλήρη απασχόληση και τη σταθερότητα των τιμών. Η αντιστροφή είναι τώρα προφανής: 
ο αποπληθωρισμός είναι συμπληρωματικός πλέον με την επιδίωξη της πλήρους απασχό
λησης υπό την έννοια ότι η μείωση της ανεργίας θεωρείται ότι απορρέει από την σταθε
ροποίηση των τιμοόν, υπονοοόντας σαφώς την σχετικοποίηση της τιμής της εργασίας.8

Ο κανόνας της κυμαινόμενης ισοτιμίας του δολαρίου, που βρίσκεται σε ισχύ την περίο
δο 1973-1984,9 στηρίζεται στις βραχυχρόνιες ήπιες διακυμάνσεις των άλλων νομσμάτων 
ως προς το δολάριο χωρίς την υποχρέωση μιας σταθερής ισοτιμίας ή μακροχρόνιας συναλ
λαγματικής σταθερότητας, και την ελεύθερη κυκλοφοριακή μετατρεψιμότητα για τους

7. Η  «προετοιμασία» της απελευθέρωσης έχει γίνει από π ολύ  ενωρίτερα, όπως ανιχνεύεται στο σύ
νολο του κειμένου π ου  προηγείται. Ο Chesnais (1996) δίνει περιληπτικά τα τρία επίπεδα ανάδυσης 
των παγκοσμιοποιημένων χρηματιστηριακών αγορών:

1960-1979, έμμεση χρηματιστηριακή διεθνοποίηση μ ε  τα εθνικά σιτατήματα απομονωμένα.
1980-1985, ταυτόχρονα πέρασμα σας αγορές και αλληλοσυσχεησμός των εθνικών συστημάτων 

από τη χρηματιστηριακή απελευθέρωση.
1986-1995, αποκορύφωση της αλληλοσυσχέπσης και ενσωμάτωση των «αναδυόμενων αγορών» 

του τρίτου κόσμου.
8. Βλ. σχετικά PUhon D. 1996.
9. Ακολούθησαν και οι συμφωνίες διαμεσολάΒησης Plaza-Louvre 1985-1992 και μια τάση για 

ανανεωμένη οικουμενική διακύμανση τωνισοημιών 1993, π ο υ  ενισχύουν το πνεύμα της ελεύθερης 
διακύμανσης μέσα και από την υποχρέωση των ΗΠΑ για τη δημιουργία συναλλαγματικών αποθε
μάτων στα δύο αλλά κύρια νομίσματα (McKinnon R. I. 1993, H irst P. - Thom pson G. 1996, Brunhoff 
S. De, 1996.
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τρεχούμενους λογαριασμούς, με ελαχιστοποίηση ίω ν περιορισμών που παρέμεναν στην 
κίνηση των κεφαλαίων. Το δολάριο συνεχίζει να χρησιμοποιείται ως διαμεσολαβούσα κυ
κλοφορία (εκτός από μερικές ενδοευρωπαϊκές ανταλλαγές για τη σταθεροποίηση των ευ
ρωπαϊκών συναλλαγματικών ισοτιμιών, εξάλλου το Ευρωπαϊκό Νομισματικό Σύστημα τί
θεται σε λειτουργία μέσα σε αυτή την περίοδο [1979]) και η διατήρηση των επίσημων συ
ναλλαγματικών αποθεμάτων γίνεται κυρίως σε ομόλογα της αμερικανικής κυβέρνησης.

Όσον αφορά τις ΗΠΑ, παραμένουν παθητικές στις εξωτερικές ανταλλαγές: ελεύθε
ρο εμπόριο χωρίς στόχους ισοζυγίου πληρωμών και συναλλαγματικών ισοτιμιών και χω
ρίς να διατηρούν σημαντικά συναλλαγματικά αποθέματα. Κρατούν τις κεφαλαιακές 
τους αγορές ανοικτές σε κυβερνήσεις και ιδιώτες και επιδιώκουν νομισματικές πολιτικές 
ανεξάρτητες από την αξία της συναλλαγματικής ισοτιμίας του δολαρίου και από το συ
ντελεστή αύξησης χρήματος στις άλλες βιομηχανικές χώρες, χωρίς να προσπαθούν να α- 
γκυρώσουν κάποιο κοινό επίπεδο τιμών.

«Καθώς το δολάριο αδυνάτισε (1971-1980), υποδηλώνοντας μια ενδυνάμωση των άλ
λων έναντι του,η προσφορά χρήματος των άλλων χωρών μεγάλωσε. Η παθητικότητα των 
ΗΠΑ σήμαινε ότι αυτό δεν ακυρωνόταν με μια μείωση της δικής της προσφοράς χρήμα
τος. Προκλήθηκε πληθωρισμός. Ό ταν το δολάριο απρόσμενα ισχυροποιήθηκε μετά το 
1980 (υψηλά επιτόκια για να υποστηριχθεί το διευρυνόμενο έλλειμμα), η ρύθμιση επήλθε 
με τη μορφή ενός τρομερού αποπληθωρισμού και το παγκόσμιο προϊόν απότομα περιο
ρίστηκε (συγχρονισμός του επιχειρηματικού κύκλου, παγκόσμια οικονομία σε σχέσεις 
πληρέστερης ολοκλήρωσης). Η πολιτική των κυμαινόμενων ισοτιμιών που σχεδιάστηκε 
για αύξηση της συναλλαγματικής και νομισματικής αυτονομίας είχε τα ακριβώς αντίθε
τα αποτελέσματα». (Hirst Ρ. - Thompson G. 1996, σ.47).

Η έλευση των κυμαινόμενων συναλλαγματικών ισοτιμιών συνδυασμένη με τη χρημα- 
τιστική απελευθέρωση, χτυπούσε τον τρόπο δραστηριοποίησης του μεταπολεμικού κρά
τους στην Ευρώπη. Επιφανειακώς, o l  κυμαινόμενες ισοτιμίες επέτρεπαν μια αυτονομία 
στη συναλλαγματική πολιτική των κυβερνήσεων: μπορούσαν να επιτρέψουν την πτώση 
της ισοτιμίας, αποκτώντας ανταγωνιστικό πλεονέκτημα, έως ότου το πληθωριστικό απο
τέλεσμα να γίνει πολύ υψηλό ή αντιστρόφως, να επιβάλουν την άνοδο της νομισματικής 
ισοτιμίας μέχρι του σημείου το ανταγωνιστικό κόστος να είναι ακόμη υποφερτό. Αλλά 
αυτό για την Ευρώπη ήταν θεωρητικό, καθώς στήριζε σε μεγάλη έκταση στη νομισματι
κή σταθερότητα τη δημιουργία και ολοκλήρωση του κοινού ευρωπαϊκού χώρου. Αυτό 
σήμαινε ότι τα ευρωπαϊκά κράτη είχαν μόνο να πληρώσουν σε αυξημένο κόστος μακρο
οικονομικό,10 ένεκα της δημοσιονομικής και νομισματικής πολιτικής που κατευθυνόταν 
σε εξωτερικούς στόχους. Με σκοπό να σταματήσουν τη νομισματική αναταραχή και να 
σταματήσουν τις υπερατλαντικές πτήσεις των κεφαλαίων, οδηγήθηκαν σε αποπληθωρι- 
στικές νομισματικές και δημοσιονομικές πολιτικές.

«Η απελευθέρωση τελικώς θα απεδεικνυόταν ένα μέσο για τη χρηματοδότηση του αν- 
θίζοντος κράτους πρόνοιας (ένεκα των προσφερόμενων κεφαλαίων), αλλά όσο τα κρά
τη αυτά έκαναν χρήση αυτού του πλεονεκτήματος, τόσο καθιστούσαν τρωτούςτους εαυ

10. Γία τον τρόπο π ο υ  το κόστος των κρίσεω ν και της αναδιάρθρωσης κοινωνικοποιείται μέσω  των 
διαφόρων κρατικών πολιτικώ ν και θεσμών, είναι διαφωησηκό το βιβλίο wuA gglieta Μ. 1997, σχε
τικό μ ε τη ρύθμιση των κρίσεω ν στον καπιταλισμό.
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τούς τους στην αποσταθεροποίηση και την αποπληθωριστική νομισματική κερδοσκοπία 
στις εξωτερικές αγορές συναλλάγματος, οι οποίες τελικά απείλησαν το ίδιο το κράτος 
πρόνοιας». (Thompson Η. 1997, σ.108).

Και δεν ήταν μόνο αυτό. Κατά τα έτη 1960-1970, ο κύριος όγκος των ροών των κεφα
λαίων είχε την κατεύθυνση Βορρά - Νότου υποδηλώνοντας τη χρηματοδότηση του δομι
κού ελλείμματος των αναπτυσσόμενων χωρών. Από το 1974-1982, ενισχύεται αυτή η τά
ση κυρίως προς τις μη πετρελαιοπαραγωγούς χώρες μέσω του διεθνώς αναπτυσσόμενου 
τραπεζικού χώρου και με την ανακύκλωση των πετροδολαρίων. Η κρίση του χρέους 
(1982,1983) (αδυναμία αποπληρωμής λόγω της αυξήσεως των επιτοκίων και της ανόδου 
της τιμής του δολαρίου) αυξάνει δραματικά τις υποχρεώσεις των αναπτυσσόμενων και 
είναι η οφθαλμοφανής αιτία μεταστροφής των ροών των κεφαλαίων. Μετά το 1982, οι 
διεθνείς ροές κατευθύνονται από Βορρά προς Βορράν (χρηματοδότηση του ελλείμματος 
και του εξωτερικού χρέους των ΗΠΑ), συναντώνται με και προκαλούν την ανάπτυξη 
των άμεσων αγορών χρηματοδότησης, χωρίς μεσολαβήσεις υποχρεωτικά των τραπε
ζών.11 «Αντιθέτως με αυτό που συχνά ελέγετο, η χρηματιστική παγκοσμοποίηση δεν έθε
σε ποτέ τέλος στην «οικονομία» του χρέους, για την οποία έγινε τόσος λόγος μετά το 1975. 
Διαφοροποιώντας τα χρηματιστικά εργαλεία, προσέδωσε σε αυτή την οικονομία ένα μέ
γεθος άνευ προηγουμένου» (Chesnais F. 1998, σ.19).12

Μετά το ΒΤ Παγκόσμιο πόλεμο, ο διεθνής καταμερισμός εργασίας είναι αποτέλεσμα 
αλληλεξαρτώμενων προϋποθέσεων των πραγματικών πεδίων που διαγράφαμε ευκρι- 
νώς ή αφήσαμε να εννοηθούν με όσα προηγήθηκαν. Θα κάνουμε μια περιληπτική τελική 
αναφορά, για να συνδεθούμε με όσα αρχικά εκθέσαμε, γιατί ο κυρίως τρόπος που επιλά- 
με να τα παρουσιάσουμε ενέχει τον κίνδυνο της απομάκρυνσης από την σφαίρα της 
πραγματικής οικονομίας:

α. Παραγωγή και κυκλοφορία
Από το ΒΤ Παγκόσμιο πόλεμο και έπειτα αυξάνεται η συγκέντρωση και η συγκεντρο- 

ποίηση τόσο στο βιομηχανικό όσο και στο χρηματιστικό κεφάλαιο, με τις πολιτικές και τις 
επιδιώξεις τους άλλοτε συγγενείς και άλλοτε ανταγωνιστικές.

Ο σχηματισμός του χρηματιστικού κεφαλαίου και η ανάπτυξη του πιστωτικού συ
στήματος βοηθούν στη διεύρυνση και επέκταση της αναπαραγωγής. Σε αυτή την περίο
δο έχουμε τη θεαματική επέκταση των μέσων (τράπεζες, φορολογικοί παράδεισοι, συ
στήματα πιστωτικών καρτών, χρηματιστηριακές αγορές) που συμβάλλουν στην αύξηση 
της αλληλοσυσχέτισης των κρατών. Το χρηματιστικό κεφάλαιο γίνεται το ίδιο σημαντικό 
με το εμπορικό και το παραγωγικό και στην πρόσφατη περίοδο αναπτύσσεται θεαματι
κά το εμπόριο του χρήματος. Η σταδιακή ηγεμονία της κυκλοφορίας επί της παραγωγής 
παραμένει ένα ερώτημα προς διευκρίνιση. Ομοίως και αυτό του χώρου παραγωγής της 
υπεραξίας.

Η συνεπόμενη διεθνοποίηση της κυκλοφορίας και της παραγωγής μέσω της διεθνο
ποίησης των αντίστοιχων κυκλωμάτων που αναλογούν στις μορφές που παίρνει η κεφα

11. Βλ. σχετικά Philon D. 1996, σ. 110-111.
12. Βλ. Brunhoff S. 1996, για μ ια  κριτική στις άέσεις π ο υ  αναπτύσσονται από το 1953 ακόμη α

πό τον Μ. Friedman, σχετικά μ ε ης κυμαινόμενες ισοημίες ως μέσο αριστοποίησης των κατανομών 
κεφαλαίου.
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λαιακή αξία τη βοήθεια των διεθνικών εταιρειών, οδηγεί στην πληρέστερη ολοκλήρωση 
του τρόπου παραγωγής σε οικουμενική κλίμακα.13

Β. Πολιτικές σχέσεις και οικονομία
Το πολιτικό και οικονομικό σύστημα που αναπτύσσεται στον καπιταλιστικό κόσμο 

κυρίως μετά το ΒΤ Παγκόσμιο πόλεμο βρίσκεται σε ένα περιβάλλον που:
Λαμβάνει χώρα μια ταχύτατη ανάπτυξη και μια εντυπωσιακή συσσώρευση κεφαλαίου.14
Τα σοσιαλιστικά κοινωνικά κινήματα αποκτούν δύναμη και ένα μεγάλο μέρος του κό

σμου κυβερνάται από άλλο σύστημα.
Η ικανότητα των μονοπωλίων και του κράτους15 να ελέγχουν την οικονομία ενισχύεται.
Οι εργατικές ενώσεις γίνονται πολύ ισχυρότερες και πιο αποτελεσματικές.
Η παραγωγή διεθνοποιείται και το κράτος επηρεάζει την κοινωνική ζήτηση.
Η θεαματική άνοδος της πίστης, των διεθνών δανείων και των χρεών, είναι στην ημε

ρήσια διάταξη.
γ. Θεσμοί, κράτος και οικονομία
Η θεσμική δομή των ανεπτυγμένων καπιταλιστικών οικονομιών τρεις δεκαετίες μετά 

τον ΒΤ Παγκόσμιο Πόλεμο, είναι αυτή του «κράτους πρόνοιας»: διατήρηση σε σχετικά υ
ψηλά επίπεδα της απασχόλησης με μέσο την κεϋνσιανής έμπνευσης ρύθμιση της συνολι
κής ζήτησης, δημόσιες δαπάνες για την αποζημίωση των ανέργων, εκτεταμένο δημόσιο 
σύστημα κοινωνικής ασφάλισης. Γενικότερα, ένας ρόλος του κράτους αγοραστή και α- 
ναδιανεμητή αγαθών και υπηρεσιών και ρυθμιστή ανάμεσα στην επιχείρηση και την α
γορά εργασίας.

Από τα μέσα της δεκαετίας του ’60 εμφανίζονται τα πρώτα σημάδια μιας ανερχόμε- 
νης αστάθειας που εκδηλώνεται με την αύξηση της οργανικής συνθέσεως του κεφαλαίου. 
Η επένδυση στην παραγωγή γίνεται λιγότερο σίγουρος τρόπος επέκτασης του κεφαλαί
ου. Η σωτηρία του βρίσκεται στη μετατροπή του σε χρηματική μορφή και τη μετακίνηση, 
στην επιδίωξή του για την άρθρωση μιας καινούριας επικερδέστερης σχέσης εκμετάλ
λευσης. Αντί να ενσωματώνεται (παραγωγικό κεφάλαιο), αναζητά την σε βραχύ χρόνο 
επέκτασή του, καμιά φορά και χωρίς νέες παραγωγικές συνάψεις καθώς η αβεβαιότητα 
είναι μεγάλη. Η κρίση των σχέσεων παραγωγής εκδηλώνεται στη ρευστότητα του κεφα
λαίου: την απότομη αλλαγή στη σχέση παραγωγικού κεφαλαίου και κεφαλαίου με τη 
μορφή χρήματος. «Οι δυσκολίες της παραγωγής εκφράζονται οι ίδιες μέσω μια αυξήσε- 
ως και της προσφοράς χρήματος - καθώς το προηγουμένως παραγωγικό κεφάλαιο έχει 
μετατραπεί σε χρήμα και προσφέρει τον εαυτό του για δάνεια- και στη ζήτηση χρήματος, 
καθώς το κεφάλαιο που παραμένει στην παραγωγή προσπαθεί να υπερκεράσει τις δυ

id. Γία τη συγκέντρωση και συγκεντροποίηση, βλ. A rsen D. D., 1991, για το χρημαηστικό κ ε
φάλαιο, βλ. M arsh a ll D. D . 1996 , για  τη διεθνοποίηση κυκλοφ ορίας κα ι της παραγω γής, Βλ. 
ChypherJ.M ., 1979, Bina C. -  Yaghmalan B., 1990.

14. Βλ. σχετικά W eisskopf, 1991.
15. Σύμφωνα μ ε  τον M iaille (1983), κράτος και μονοπώ λια είναι δύο όψεις του κεφαλαίου π ο υ  εν

νοείται πάντα ως κοινω νική σχέση. Αυτή η  σχέση εκφράζεται μ ε  όρους οικονομικούς και πολιτικούς, 
οι οποίοι έχουν αυτονομία ως προς τις μορφές και τη λειτουργία τους όχι όμως και ως προς τη φύση  
τους. Αυτή η  παρατήρηση θα μας φανεί χρήσιμη στην εξέταση των αλλεπάλληλω ν μετασχηματισμών 
του κεφαλαίου και των επιδράσεώ ν τους στην πραγματική οικονομία και τις πολιτικές του κράτους.
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σκολίες μέσω του δανεισμού, και τα κράτη προσπαθούν να συμβιβάσουν τις κοινωνικές 
εντάσεις αυξάνοντας τα χρέη τους» (Holloway J. 1990, σ.41).

Μέσα σε αυτό το περιβάλλον, νέα παγκόσμια ύφεση παρατηρείται από τα μέσα της 
δεκαετίας του 70  και έπειτα, με πτώση των ρυθμών ανάπτυξης και στασιμοπληθωρι
σμού. αναποτελεσματική συνολική ζήτηση και κρίση του κράτους16 που εκδηλώνεται 
στο δημόσιο χρέος.

Στο εντελώς πρόσφατο παρελθόν (δεκαετία του ’80 και ύστερα), παρουσιάζεται μια 
έντονη τάση μετριασμού της αποεμπορευματοποίησης και μετάβασης σε ένα ευνοιο- 
κρατικό καθεστώς νόθης εμπορευματοποίησης του χρηματιστικού κεφαλαίου17 υπό 
την έννοια της διευκόλυνσης της κίνησής του στους χώρους που απολαμβάνει μεγαλύ
τερης αμοιβής: «Γεννημένη από τη «συντηρητική επανάσταση», Αμερικανική και Βρε
τανική, των αρχών της δεκαετίας του '80, η χρηματιστική παγκοσμιοποίηση αυτονόμη- 
σε τη χρηματιστική σφαίρα, η οποία καθυπόταξε την πραγματική οικονομία στη λογι
κή της. Η δυσκολία επικοινωνίας ανάμεσα στο βασίλειο των νομισματικών συμβόλων 
και της πραγματικής οικονομίας, στην οποία θεωρείται ότι αναφέρονται, δεν ήταν πο
τέ τόσο μεγάλη στη σύγχρονη ιστορία, συμπεριλαμβανομένων και των ετών του '20 
(Golub Ph. S. 1998). Ριζικό νεωτερισμό αποτελούν οι παγκοσμιοποιημένες χρηματι
στηριακές αγορές χωρίς υπερκείμενους κανόνες και η κατακόρυφη αύξηση των διε
θνών ροών του κεφαλαίου.18

Οι γενικές τάσεις, θεσμικές και οικονομικές που φάνηκε να επιτάχυνε όλη η προανα- 
φερόμενη διαδικασία ήταν επιγραμματικά: Η θεαματική επέκταση του διεθνούς εμπορί
ου και των επενδύσεων, ομού με την απελευθέρωση των αγορών κεφαλαίων και τη διε
θνή κερδοσκοπία. Η δημιουργία περιφερειακών ενώσεων τύπου EE, NAFTA. APEC 
κτλ, μαζί με τις συμφωνίες τύπου GATT. Καθώς και την οικονομική και νομισματική α
πελευθέρωση σε αναπτυσσόμενες αγορές με τις συνακόλουθες ροές κεφαλαίων και την 
εντυπωσιακή αύξηση της άμεσης ξένης επένδυσης αλλά και της κερδοσκοπίας σε πολλές 
αναπτυσσόμενες χώρες.

16. Το κράτος εμφανίζεται να έχει διογκωδεί υπερβολικά. Α φού επετέλεσε τη λειτουργία του για 
τη διέξοδο από την κρίση του ’70, ασφυκηά κάτω από τις νέες συνθήκες και από το πλήθος των α
παιτήσεων για περιορισμό της παρέμβασης και μεγαλύτερη ελαστικότητα μέσω  της αγοράς (Perdra 
L.C.B. 1993).

17. Η  γρήγορη ανάπτυξη και ολοκλήρωση της διεθνούς αγοράς χρήματος ης δεκαετίες του ’70 και 
'80, καθώς και η διευκόλυνσης της κίνησής του από την τεχνολογία, καταφέρουν δραστικές μετατρο
πές στην οργάνωση του εθνικού κράτους. Τα κράτη συναγωνίζονται για την προσέλκυση των κεφα
λαίων που επενδύονται βραχυχρονίως, άρα βρίσκονται υπό την συνεχή πίεση της διατήρησης των ό
ρω ν προσέλκυσης. Αυτός ο ανταγωνισμός προσφοράς προς τη συσσώρευση, είναι π ο υ  μας κάνει να 
μιλάμε για «νόθη» εμπορευματοποίηση.

18. Εντυπωσιακά τεκμηριωμένες επιφυλάξεις εκφράζονται από τον Gordon 1988, ης οποίες πρέ
πει να λάβουμε σοβαρά υπόψη όταν αναφερόμαστε αβασάνιστα στα «προφανή» της παγκοσμιοποίη
σης της νέας διεθνούς διαίρεσης της εργασίας και της διεθνοποίησης της παραγωγής. Το η γίνεται δη
λαδή μ ε την αποκέντρωση του παραγω γικού κεφαλαίου, ης επενδύσεις των διεθνικών εταιρειών, τη 
γρήγορη διεθνοποίηση του χρημαησηκού κεφαλαίου και τη σχετικότητα της κρατικής αποτελεσμα
τικότατος, θα το διαπιστώσουμε μέσω  της διπλής κίνησης αμφίπλευρης ανταγωνιστικής ενότητας που 
εκδηλώνεται ως επιθυμία ελευθερίας κινήσεως του κεφαλαίου σε μ ια  απορυθμισμένη αγορά από τη 
μια, και από την άλλη στην αναζήτηση της θεσμικής, πολιτικής και οικονομικής ασφάλειας για την 
προστασία των επενδύσεω ν και των όρων διευκόλυνσης των ροών.
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